

Aunque siga Castelar diciendo entre plato y plato de un banquete en la mesa de los monárquicos, que están realizadas las conquistas de la democracia y cerrada la era de las revoluciones.

Ha dicho «El Correo» periódico ministerial, alzando la punta del velo:

«Es lástima que la prensa no dedique más tiempo al estudio de las cuestiones financieras, pues podría suceder que surgirían dificultades que por no haber sido previstas por los periódicos alarmasen á la opinión.»

¡Ya! Debemos ir al curso forzoso del billete del Banco de España, ó alguna otra desdicha por el estilo.

Algo de eso debe haberle dado en la nariz al señor don Francisco Silvela cuando en su discurso en la Asociación de la prensa ha dicho que «España es capaz de soportar todas las desgracias que le parezcan irremediables, pero se revuelve airada cuando se le explota ó se le perjudica con fines bastardos.»

De eso se trata; de que se revuelva airado el pueblo español.

Y vaya si se revolverá.

CREBLE.

HISTORIA NATURAL

por D. Odón de Buen. Terminada la publicación, se vende lujosamente encuadrada, á plazos de 3 pesetas mensuales entregando la obra completa en el acto. Dirigirse á D. Alfonso Pamies, viajante exclusivo en esta provincia. *Seminarios* 11, 1.º.—Reus.

Boletín Republicano

Junta Municipal de Fusión Republicana

Esta Junta pone en conocimiento de sus correligionarios que el Censo del partido estará abierto en el "Centro Republicano Democrático Autonomista" todos los días desde las 2 á las 5 de la tarde y desde las 8 á las 10 de la noche.

Crée inútil encarecerles la necesidad de que se inscriban en dicho Censo, pues sin hacerlo y sin recoger la cédula acreditativa de la inscripción, no podrían tomar parte en las reuniones generales, meetings y demás que en adelante celebren los republicanos fusionados, y para concurrir á los que será indispensable la presentación de dicho documento.

Al propio tiempo ruega á aquellos correligionarios que ya estuvieran inscritos, que pasen á las horas indicadas al "Centro Autonomista" para recoger sus cédulas respectivas.

Salud y República.

Reus 10 de Agosto de 1897.—El Secretario, José Sanromá.

Colaboración particular de LA AUTONOMÍA

AGUAS

Aunque convencido de que ni los lamentos ni los esfuerzos de un hombre solo logran realizar, sino por rara excepción, obras de mucho alcance, yo ante los amargos días que esperan á este desdichado país, no he de desistir de mi empeño.

Como ya tengo dicho, la propiedad urbana ha perdido aquí un tercio de su valor natural; la rústica no se cotiza á precio alguno; la filoxera destruye los viñedos de modo aterrador por lo rápido y completo; la sequía azota los campos hasta punto tal que el labriego no puede resarcirse con sus productos de los cuantiosos gastos que le ocasiona el cultivo, siguiéndose de todo esto como lógica é inevitable consecuencia, una merma notable en el censo de población.

No podemos ni debemos hacernos ilusiones: las lluvias han desaparecido de nuestro horizonte con la tala de bosques y selvas, que daban frondosidad á la provincia de Tarragona.

Para conjurar estos males y los que tras de ellos han de venir, se necesitan grandes esfuerzos, no solo de capital, si que también de hombres concienzudos, de hombres patrióticos amantes de los intereses del común, que por ellos se desvelen.

De no ser así, en plazo breve presentáramos el más triste ejemplo de decadencia que puede ofrecer un pueblo.

Justifica mi pesimismo el ver la indiferencia incalificable con que los tarraconenses todos han acogido la idea de un canal, de ese canal que habría de producir su regeneración, viniendo á inyectar en esta provincia sangre nueva que le daría vida sana y robusta.

Si ese canal se hubiera abierto en tiempo oportuno, habríamos desterrado por completo de nuestros viñedos la filoxera que nos arruina, y digo por completo, por que la ciencia nos enseña que para acabar radicalmente con semejante plaga, se necesita inundar los campos con el sulfuro de carbono ó el sulfocarbonato de potasa, propuesto por Dumas; ahorrándonos el arranque de las cepas actuales y su substitución por cepas americanas á las que tendríamos que recurrir, como remedio heroico y extremo en la apurada situación presente.

Pero como no sea posible volver atrás, pensemos en el porvenir, poniendo de manifiesto cuanta riqueza hemos torpemente malgastado por falta de reflexión madura, y cuanta hemos de perder aun sino nos ponemos con energía á remediarlo.

Nos espanta de momento el capital que en ello hemos de invertir, pero más debería aterrarnos el que por desidia y torpeza llevamos perdido, y el que lógicamente deberemos ver desaparecer.

Con veinticuatro céntimos de peseta (1) por área, tenemos suficiente para la construcción de ese canal, y tomo este tipo porque los jornales de tierra no son iguales en toda la provincia. La capital cuenta por jornal el espacio en que quepan 1.600 cepas de á 10 palmas cuadradas; Reus el de 1.000; La Selva y otros pueblos comarcanos, 700; de manera que el término medio es el adoptado en nuestra ciudad ó sea el de 38 áreas 2 centiáreas equivalentes á 38 reales por jornal de Reus, que es lo que le correspondría pagar con arreglo á mi cálculo.

Como yo quiero predicar con el ejemplo, como no quiero que se me aplique aquello tan sabido de «una cosa es predicar y otra cosa dar trigo», me comprometo á depositar donde quiera el que emprenda obra tan patriótica, las 80 pesetas que me correspondía abonar por los 8 jornales de tierra que poseo, y todo ello aunque yo no pueda regar; y aun más, cedo el valor de la finca al que acometa la empresa de la construcción de un canal en provecho de todos.

Si económicamente no puedo dar más, puedo disponer de mis fuerzas morales y de las fuerzas físicas de mi persona para la empresa.

Proletarios, hacendados, clase media, es para vosotros cuestión de vida ó muerte la realización de esa obra y debéis apoyarla con decisión.

Yo no aspiro con todo esto á obtener ningún personal provecho; antes al contrario estoy dispuesto á dar cuanto pueda. Si vosotros no secundáis la idea como es correspondiente por derecho y por deber, me dirigiré á Madrid, á cualquier punto de España, á cualquiera del Extranjero, implorando protección para lo que ha de salvarnos de la ruina á que somos rápidamente arrastrados.

Ayudadme y os convencereis de que hablo por puro amor patrio, importándome poco que luego deis al olvido hasta mi nombre.

Mi galardón único será la conciencia del deber cumplido.

ANTONIO HUGUET.

Reus, Octubre 14-97.

(1) En mi anterior artículo por error de imprenta se consignó 24 pesetas en vez de 24 céntimos.

GERMINAL

«Sol y Sombra», «Siglo XX», «La Saeta», «Blanco y Negro», «La Esquella», «La Tomasa», «La Campana», «Las Dominicales», «España Artística», «Lo Teatro Regional», «El Campeón», «L'Aureneta» y «Nuevo Mundo». — Libros y efectos de escritorio. — DE VENTA en casa de Pedro Tost, Arrabal Baja de Jesús, 2, Reus.

LOS AUTONOMISTAS CUBANOS

Sr. Director..... La lejanía y especialidad de los hombres y las cosas de Ultramar, así como la increíble confusión que ahora reina en nuestra política colonial, han contribuido á dar cierta importancia al incidente provocado con motivo del telegrama de la Junta Directiva del Partido autonomista cubano recibido por el Senador autonomista señor Labra y las pro-

(*) Un estimado correligionario de Madrid nos remite esta copia de una correspondencia que dirige á varios periódicos de Ultramar el Corresponsal que los mismos tienen en la Corte. Nos suplica la inserción de la carta en LA AUTONOMÍA y accedemos á ello gustosos á título de información acerca de este debatido asunto. — N. DE LA R.

testas que contra aquella Directiva han formulado en la prensa de Madrid algunos ex-senadores y ex-diputados autonomistas, residentes en la Península y que hasta poco hace vivían al parecer muy obligados á dicha Junta.

Ayer se publicó el telegrama en cuestión y su texto demuestra que se trata de una comisión personalísima que la Junta cubana dá al señor Labra y respecto de cuya realización era completamente absurdo que este consultara á persona alguna y menos á los que como los ex-diputados y ex-senadores citados carecen de toda representación oficial. La Junta dice al señor Labra que «se sirva transmitir al Presidente del Consejo y al Ministro de Ultramar, su felicitación por haber estos aceptado el programa del partido autonomista cubano, el cual se ofrece á secundar al Gobierno para la realización de este programa y la pacificación de Cuba.»

Sin embargo, los periódicos enemigos del Partido autonomista así que tuvieron una vaga noticia del telegrama, hicieron gran ruido por que el señor Labra no consultaba sobre él á los señores Ortiz de Pinedo, Fernando Gonzalez y Perojo, que como he dicho han sido diputados y senadores y que se encuentran en el mismo caso que otros ex-diputados y ex-senadores autonomistas de las dos Antillas que residen en la Península y que nada han tenido que decir.

Como esta censura era absurda, pronto los periódicos mencionados la sustituyeron con la especie de que los tres citados ex-senadores y ex-diputados decían que el señor Labra carecía de su representación. La especie también era poco formal, porque ese argumento valdría en el caso de que el señor Labra hubiera pedido ó ostentado aquella representación, cosa que no se verificó ni tenía por que verificarse.

En «El Correo» se ha publicado una nota oficiosa de la que resulta que los señores Pinedo y Gonzalez, por su propia cuenta, sin contar con nadie y en uso de un indiscutible derecho, habían conferenciado con el señor Moret, antes de que el señor Labra viniese á Madrid á comunicar el telegrama de la Habana. Cuando menos, el señor Labra podía hacer lo propio que aquellos señores, con la diferencia de que el señor Labra es actualmente el único representante en Cortes del Partido autonomista cubano y ha sido en el curso de estos últimos 20 años, el leader reconocido de la Minoría parlamentaria autonomista de Cuba y Puerto Rico, tiene numerosas relaciones personales y políticas en Ultramar donde ha nacido y es sin duda la persona que dentro y fuera de España ha publicado más libros y dicho más discursos en pró de la autonomía colonial que al parecer ahora triunfa. Por tanto su personalidad es perfectamente indiscutible.

Con este punto está relacionado un error que conviene desvanecer. Muchos suponen que en la Península ó en Madrid hay un partido autonomista ó cuando menos un grupo más ó menos organizado de personas identificadas con los hombres y los intereses de Cuba; que se ocupa de esto y que lleva una como representación moral de las ideas avanzadas de aquella isla. Pero no hay nada de esto. Aquí no hay más partido autonomista que el republicano que patrocinó hasta ahora la Autonomía colonial. Ni existe grupo alguno de autonomistas antillanos ni de personas relacionadas con estos. Hay si algunos ex-diputados y ex-senadores pero sin relación entre sí ni más fuerza ni medios en las Antillas que sus antiguas relaciones con las Directivas autonomistas de Cuba y Puerto Rico que por su exclusiva autoridad los presentaban y sacaban Senadores y Diputados en las elecciones insulares. Entre esos señores se encuentran los tres antes mencionados.

Comentándose todo esto en los periódicos de Madrid los señores Fernando Gonzalez y Perojo declararon que no era exacto que ellos hubieran ocupado de la inverosímil consulta sobre el telegrama de la Directiva cubana ni del derecho con que el señor Labra actuaba; pero que si creían que las declaraciones de aquella Junta no valían, por hallarse dicha representación autonomista disuelta; el señor Gonzalez ha añadido que desprestigiada.

Y con este motivo gran algarazaca entre los enemigos de la Autonomía, que proponían cesar la extraordinaria división de los autonomistas. Se explica la alegría. Por que si en Cuba no hay partido autonomista organizado y la Directiva que ha estado al frente de este desde su fundación en 1879 no representa nada, es evidente que el Gobierno no puede contar con él en el momento de instaurar el régimen autonomista. A lo que se une la consideración de que en el mismo momento se presentan los antiguos constitucionales, los viejos enemigos de la Autonomía, afirmando que ellos continúan organizados, disciplinados, siempre adictos

á España, renunciando al viejo régimen y dispuestos á plantear lealmente la Autonomía en Cuba.

Es evidente que así no habrá autonomía ni paz, por que ni los autonomistas de Cuba, ni los espatriados, ni los insurrectos se someterán á un ensayo dirigido por sus eternos adversarios.

En tal supuesto, no se explica que fin persiguen los tres exsenadores y exdiputados protestantes, por que cualesquiera que sean sus diferencias, sus resentimientos y sus disgustos con la Directiva habanera, su antigua y decidida protectora, no parece que sea la oportunidad de desautorizar á esta precisamente cuando el Gobierno dice oficialmente al señor Labra, (al Senador autonomista) que está decidido á realizar el programa de su partido y á confiar á este su planteamiento.

Pensar que en estos instantes se haya de crear otro partido autonomista y por la influencia del Gobierno, es el colmo de la insipiente política. Porque bueno es advertir que ni dentro ni fuera de Cuba hay otro organismo político autonomista que esa Junta, así como que los exsenadores y exdiputados protestantes no tienen mas representación que la suya personalísima.

Tratando concretamente de la citada Junta he oído rectificar las censuras que se le han dirigido en términos de suma vaguedad. Pero esto será materia de mi próxima carta.

C. DE O.

Madrid 23 Octubre 1897.

LA MUJER

EN EL CRISTIANISMO, por Cristóbal Litrán, con el prólogo «La Mujer ante la Ciencia», por Odón de Buen, 0,50 de peseta. Librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2, Reus.

NOTICIAS DE AFRICA

Señor Director de LA AUTONOMÍA.

Reus.

Alhucemas 22 Octubre 1897.

Continuamos en el mismo estado de pasividad. Los bocoyas dueños de los cautivos europeos, y en esta plaza siguen bajo la acción de un sumario, hace ya un año, los compañeros de los bocoyas.

En este litigio ¿quien vencerá? Parece extraño que un puñado de africanos tengan tanta energía y rechacen en esta ocasión el dinero por la mitad del que, otras veces, hubieran vendido unos á otros.

Y es que la ley eterna del progreso cunde hasta en los pueblos á él más refractarios y ha hecho que ahora, el que nos ocupa, obedeciese á un sentimiento de solidaridad que aunque en esta ocasión redunde en provecho de una injusta causa, no por eso deja de ser admirable esa unidad de criterio que hace que la kábila Bocoya pase por un periodo de vida quizá el más difícil.

Nada más hermoso que la unidad de pensamiento y la estimación de hermano, en los pueblos que se proponen algo; y más si ese algo, es un objetivo de justicia y de progreso.

Pocos pueblos hay que colocados en esta situación no hayan triunfado y los que han perecido ha sido dejando una brillante página en la historia, para que sirviera de ejemplo á las generaciones venideras.

El número rojo de LA AUTONOMÍA ha sido leído en nuestra lengua, á los de mi aduar primero, y á toda la kábila después, siendo muy celebrados todos los trabajos en él publicados y especialmente algunos de sus pensamientos.

Lo que hemos sentido mucho es el percañe de la denuncia. Pero ya se sabe, todo buen campeón tiene su contratiempo.

También ha entusiasmado mucho el artículo del número 865 reproducido de «Germinal» «La Libertad de Pensar». Trabajos son estos que hablan aún á las gentes más incultas y les persuaden por la lógica irrefragable de sus asertos.

Porqué bueno es que se sepa por España, que en estas regiones tan fácilmente pintadas, como que son desconocidas, también se comenta el sistema de gobierno imperial, el republicano y hasta el régimen de una posible sociedad libre. Y hay quien se entusiasma al recordar que estos pueblos africanos, invadieron un tiempo España, parte de Francia é Italia y hay quien está firme en el propósito de no dejarse domeñar por nada ni por nadie, para librarse de tener que entregar los hijos por el tributo de sangre; para librarse del tributo de estado crecido é imposible; para librarse de los ominosos juicios de deshauco; para librarse en fin, de toda esa red de procesamientos á que están expuestos á cada paso los humildes ciudadanos de los pueblos civilizados á cambio de la fatiga y el hambre continuados, eternos, y gracias que un día no vayan á un

presidio, á la tortura inquisitorial ó á la muerte.

Lo que hay, es que desgraciadamente la mayoría están también contagiados de la fiebre de plata ya que no pueden con el oro, ó del afán de ser *farrucos* (valientes) y esto no les deja vivir, mejor dicho, no nos deja vivir con la paz y armonía que es de desear y lo que es más, nos impide presentarnos á los ojos de nuestros semejantes como verdaderos amantes de la justa libertad del hombre.

ALI-EL-JAMAR.

CRÍMENES DEL CARLISMO. Estos interesantes folletos de los que se han publicado 14 se venden á 15 céntimos uno en el kiosco de P. Bolart, Plaza de la Constitución, en la Librería «La Regional», calle de Jesús 31 y en la Librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2.

Crónica

Sesión.—Por no reunirse suficiente número de señores Concejales no se celebró anoche nuestro Municipio.

Juan Güell.—Ayer estaba expuesto en el escaparate del acreditado establecimiento que don Marcos Massó tiene en la calle de Monterols, el retrato del querido correligionario cuyo nombre encabeza estas líneas.

Es dicho retrato una copia fidelísima hecha al óleo, de una fotografía tarjeta-album, con habilidad ejecutada por una casa de Barcelona que á dicha especialidad se dedica, y cuyo nombre sentimos no recordar.

Aunque la fotografía de nuestro correligionario Juan Güell y Pascual que ha servido de modelo para el retrato al óleo, es de cuando nuestro malogrado amigo era bastante joven, no hay entre los que le vieron en edad madura, quien no le conozca.

El retrato de Güell ha sido hecho por encargo de su hijo nuestro correligionario y amigo Alfonso, en prueba de merecida piedad filial.

Mal síntoma.—Lo es, y denota la miseria que en nuestra ciudad reina entre las clases trabajadoras, el que en la «Casa de Caridad» estén cubiertas todas las plazas de asilados y socorridos en ella, habiendo pendientes no pocas solicitudes de ingreso que no pueden cursarse por no haber vacante alguna.

Triste dato es este.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosco de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

Estación telefónica de Borjas del Campo.—Se nos suplica la inserción de la siguiente nota:

Las tasas especiales que rigen para la estación telefónica de Borjas del Campo, cuya apertura oficial tuvo lugar el día 25 del presente mes, son:

Por un aviso de conferencia	0'25
Por una conferencia de 3 minutos	0'30
Por cada minuto adicional	0'03

Por los telefonemas ordinarios se paga lo mismo que por los telegramas para dentro de la provincia.

Según ha oído decir un periódico de Barcelona, muy pronto serán sacados de Montjuich los presos existentes en aquel castillo, sospechosos como anarquistas.

Mucho tiempo hace que debería haberse hecho esto.

Si al fin se hace, tendremos una inmensa satisfacción y con nosotros todas las personas amantes de la razón y la justicia.

Cortamos de un colega lo siguiente:

«Hemos oído comentar á varios industriales y productores el hecho de que mientras á los obreros que han concurrido al montaje de instalaciones de la Exposición de Industrias modernas que se inaugurará en Madrid, se les ha denegado la petición de que se les concediera alguna rebaja por las empresas ferroviarias en el pasaje, éstas hayan establecido dicho beneficio á los murcianos para que puedan concurrir á la corrida que se proyecta en la corte á favor de su paisano el matador de toros Juan Ruiz, «Lagartija».

Esto tiene muy fácil explicación sabiendo que en España, el trabajo, la inteligencia, la virtud y todo, todo, está muy por debajo de los toros que vienen á ser lo único respetable y digno y hermoso y noble de esta degenerada tierra.

Madrid Catalá.—Con este título empezará á publicarse en Noviembre próximo en Madrid una revista mensual ilustrada, eco de la Colonia catalana en la capital de la monarquía española.

Dice «Las Noticias» de Barcelona: «Entre los federales de esta ciudad ha sido acogido favorablemente el discurso que pronunció el señor Ortubia, en la Velada

necológica que ha celebrado el Comité republicano democrático federal en honor de los malogrados republicanos Ferrer y Lostau, en la que hizo constar que el Comité, que en aquellos momentos representaba, se divorciaba por completo de los bandos que en el federalismo catalán hoy existen, y que ante tales excisiones observaría la más estricta neutralidad, no siendo por consiguiente la suprema entidad de los federales de Barcelona, órgano de ningún casino ni de determinada camarilla, no reconociendo, pues, otra jefatura que el «Programa del 22 de Junio de 1894, ni otra línea de conducta que el retraimiento electoral.»

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosco de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso.

Dice un colega de Manresa: «Al anochecer del sábado llegó á esta ciudad, procedente de Barcelona, un soldado natural del Vendrell licenciado por enfermo del ejército de Cuba.

Al entrar en Manresa y frente al matadero sobrevinole un vahido del que fué auxiliado por la ronda nocturna de vigilancia.

Don Domingo Martí, dueño de la casa de comida inmediata á dicho punto, obsequió al pobre soldado con caldo y vino generoso negándose á recibir su importe que el jefe de vigilancia nocturna se empeñaba en abonarle.»

Es fuerte cosa eso de que siempre los particulares hayan de acudir en auxilio de esos infelices á quienes abandona el Estado una vez se hallan ya imposibilitados para servirle.

Al matadero.—Han embarcado en Valencia, con destino á Cuba, 600 soldados que son otros tantos candidatos á la miseria y á la muerte.

Para corroborarlo, basta decir que las mismas autoridades y el mismo público que fueron á despedir á esos soldados, asistieron después al entierro de otro, que acababa de fallecer en el Sanatorio víctima de una enfermedad contraída en la manigua.

Asegúrase que la Reina ha significado al Gobierno la complacencia con que vería fuese significado á Roma, para su elevación al cardenalato el arzobispo de Sevilla don Marcelo Spinola.

Y el Papa, que tiene fama de muy cortés, no se atreverá á contrariar los deseos de una señora y de una señora que es Reina.

Y cádate ahí al don Marcelo Spinola hecho cardenal por expresa voluntad de Doña María Cristina Reniero.

Anteayer llegó á Tarragona procedente de Cuba, el soldado del regimiento de caballería de Alfonso XIII, José Roca Puig, natural de dicha ciudad.

Fué auxiliado y socorrido por la asociación de la Cruz Roja.

Dicen de Madrid que en los centros oficiales se desmiente que se haya introducido contrabando alguno de armas en la Península para los carlistas.

El tiempo continuaba ayer amenazando lluvia.

Veremos si al fin entramos en el período lluvioso.

Según dicen de Málaga, varios jóvenes que no están afiliados al partido socialista obrero, proyectan publicar en aquella población un periódico semanal que inicie una serie de reformas sociales compatibles con el credo democrático y defienda la necesidad de mejorar á todo trance la situación de las clases jornaleras.

Vengan periódicos y difúndanse ideas, que de la lucha de éstas nace la luz.

Alijo de armas.—Telegrafían de Zaragoza diciendo que á pesar de negarlo el Gobierno, que se ha hecho un contrabando de armas por la frontera de Navarra que se supone vayan destinadas á los carlistas.

«La Verdad» de Tortosa.—Ha sido denunciado dicho apreciable colega por el señor Alcalde de la ciudad.

El colega no puede conocer que están los liberales en el poder, pues él con tanto rigor es tratado por los conservadores como por los liberales.

Y es que unos y otros se sirven de monterillas de bajo vuelo y menos aprensión.

Sentimos el tropiezo de «La Verdad».

Está en Barcelona el andarín francés Mr. L. Gaudeaux que se ha propuesto dar á pie la vuelta al mundo en 5 años, 3 meses y 15 días.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el Kiosco de don Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa.

Más víctimas.—En la última relación de soldados fallecidos en Cuba figuran los siguientes, hijos de esta provincia:

Regimiento Infante: Antonio Bru Llaverría, de Cambrils; Id. de Marina: Ramón Domingo Sarañell, de Alió; Id. de Vizcaya: Miguel Estadella Ciuraneta, de La Palma;

Id. de Sevilla: Antonio Furiel Cabanes, de la Genia; Id. de Alcántara: Antonio Sanahuja Giró, de San Jaime dels Domenys; Id. de Albuera: Enrique Ferrer Nogués, de Froncos; Id. de España: Ramón Gull Figuera, de Más barrad; Id. de Marina: Juan Marqués Marcos, de Brotoled; Id. del Rey: José Pago, de Suedoy; Id. de Marina: Jorge Figueras Inglés, de la Granadella.

Los pueblos últimos están equivocados, pero los soldados son desgraciadamente hijos de esta provincia.

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosco de don Mariano Balecliche, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.

Espeñolerías.—Segun leemos, los maestros de escuela de Ateca han acudido en queja al gobernador de Zaragoza, por que se les adeuda tanto ya, que se van á ver en la necesidad de cerrar las escuelas.

Ya se va arreglando la situación angustiosa del magisterio.

UN CONSEJO

A LOS HERNIADOS (Trencats)

La hernia es un padecimiento compatible con la vida de los desgraciados herniados, que se confían á un braguero defectuoso de los llamados de contrata, manejado de un modo impropio por ciertos especialistas... poco escrupulosos.

Desde el momento en que la hernia existe, tenemos absoluta precisión de ver en ella, no solamente un padecimiento más ó menos incómodo, sino que es preciso ver en esta afección un peligro, que no me calificarán de exagerado, si digo que es peligro constante de muerte, puesto que las diversas complicaciones á que dá lugar, exponen al paciente cuando menos lo espera al grave conflicto de la estrangulación.

A LAS MADRES

Antes de sacrificar á vuestros hijos con un vendaje sucio, incómodo y peligroso, consultad con vuestro médico, y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeños, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el *braguero de caucho* con resorte, atestigüándolo así el número ya importante de criaturitas curadas por tal medio, en el corto tiempo que hace que permanezco en esta.

TIRANTES OMOPLATICOS

para evitar la cargazón de espaldas.

FAJAS HIPOGÁSTRICAS

para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

JOSÉ PUJOL

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de D. José Clausolles de Barcelona.

ESTABLECIMIENTO

LA CRUZ ROJA

REUS.-PLAZA DE PRIM.-REUS.

En la patria de las flores y las frutas sin igual con nectar de las mejores va fabricando licores la antigua CASA MARZAL.

Si es que á tí la sed te apura Procura, Como es muy lógico hacer, Cosa que tu gusto alabe: Jarabe.

Y sabiendo como sabe MARZAL el Jarabe hacer, si el suyo puedes beber Procura, Beber, Jarabe.

VIUDA É HIJOS DE SALVADOR MARZAL.—Valencia.

Representante en Reus: DOMINGO ALBERICH, San Juan, 26.

CENSO REPUBLICANO

Véñese en la Administración de EL REPUBLICANO, Pez, 46, Madrid.

El empadronamiento del pueblo republicano es una necesidad, pues solo así pueden contarse sus fuerzas y depurarse debidamente sus representantes.

Para facilitararlo, «El Republicano» de Madrid, ha impreso unas hojas talonarias, que cortadas, dejarán en su matriz y en poder del empadronado, para que le sirva de cédula, nota de su nombre, naturaleza, domicilio, etc. etc.

Cada cincuenta ejemplares de estas hojas de excelente papel encuadradas en un libro talonario con tapas de cartulina, se enviarán francas de porte mediante el pago adelantado de una peseta: pidiendo más de 200 se rebaja el 15 por ciento.

Se expenden en la Administración de EL REPUBLICANO, Madrid, Pez, 46.

Últimas noticias telegráficas

Madrid, 27.

Parece que anoche se celebró una reunión convocada por una carta del general Martínez Campos, y á la que asistieron Silvela, Villaverde y el Directorio conservador.

El general Martínez Campos preparó la entrevista. Pronunció un discurso encareciendo la necesidad de la unión entre los conservadores y silvelistas, unión que dijo exigían las circunstancias. Añadió que debía pedirse al Gobierno que reuna las Cortes, lo cual es indispensable para la vida de la nación. Dijo que el ejemplo más edificante que silvelistas y conservadores pueden otorgar es unirse, dejando á un lado rencillas y diferencias que no deben anteponerse al patriotismo.

Los miembros del Directorio contestaron que no podían disponer de la voluntad de sus correligionarios, y que al partido toca fallar. Silvela y Villaverde se retiraron, dejando al Directorio reunido.

La entrevista puede considerarse como el paso más importante de los que se han realizado en pro de la unión.

Parece que las diferencias que existían entre fracciones autonomistas y la Junta central del partido han desaparecido, quedando unidos todos. De esto han tratado Sagasta, Moret y el senador Gibergera en una conferencia.

En tanto que el general Blanco no pida refuerzos para Cuba, se da por seguro que será licenciado temporalmente el cupo del actual reemplazo destinado á la gran Antilla.

De Roma dicen que se agrava la tirantez entre el Vaticano y el Quirinal. El Vaticano ha dado órdenes á los obispos para que hagan procesiones solemnes á fin de demostrar que la mayoría del pueblo italiano está á favor del Papado. El Gobierno ha ordenado á los prefectos que repriman sin consideración cualquier desman que hagan los cotólicos.

París, 27.

Dicen de Tambow (Rusia europea) que se ha producido un pánico en la iglesia de Khonelew por haberse oído el grito de fuego, resultando 54 personas muertas y 80 heridas.

Sección Oficial

ADMINISTRACION DE CONSUMOS

ESTADO de las especies que se han adeudado hoy día de la fecha:

	PTAS. CS.
Vino forastero, 29'11 l 1/2 cargas.	237 75
Mistela, 0'1 idem.	94
Vinagre, 1'0 idem.	4
Aguardiente, 0'4 cargas.	4 50
Licores, 0'3 idem.	3 75
Petróleo, 12 cajas.	24
Aceite, 371 cuartanes.	92 75
Grano, 26 hectólitros 00 litros.	13
Harina, 89 sacos.	178
Despojos (Cras) 83.	12 45
Pastas y Almidón, 90 kilos.	1 80
Arroz, 7 sacos 80 kilos.	17 31
Tocino fresco, 674 kilos 500 grs.	148 39
Carne, 1001 idem 200 idem.	200 24
Despojos de idem.	15 13
Carbón vegetal. 4600 kilos.	23
Pescado fresco, 1173 kil.s.	58 65
Impuesto transitorio 2 por 100.	20 75
Total.	1056 41

Reus 27 de Octubre de 1897.—El Administrador, Antonio Vidiella.

REGISTRO CIVIL

del día 26 de Octubre de 1897

NACIMIENTOS

José María Martí Mir, de Pablo y María.—Pedro Roig Gili, de Pedro y María.

MATRIMONIOS

Ninguno.

DEFUNCIONES

Ninguna.

ACADEMIA FORTUNY

ENSEÑANZA DE DIBUJO, PINTURA Y MODELADO

Dirigido por

RAMON CASALS

Premiado con medallas, diplomas y menciones honoríficas en varias exposiciones. alumno por oposición del Regio Instituto di Belli Arti en Roma.

Enseñanza de dibujo lineal, adorno, figura, paisaje, natural, pintura al óleo y á la aguada.

Dibujo y pintura con modelo vivo.

CALLE MAYOR, 28, 1.º.—REUS.

CENTRO DE LECTURA

Definitivamente organizada la Banda que sostiene esta Sociedad, bajo la dirección del reputado maestro don Estanislao Mateu y Más, se pone en conocimiento del público á fin de que los que deseen utilizarla se sirvan avistarse con el Censurero que es el encargado de dar las necesarias instrucciones.

Reus 20 de Octubre de 1897.—P. A. de la J. de G.—El Secretario de turno, P. Pellicer Serra.

Imp. de C. Ferrando plaza Constitución 7.

